

HAJDUFÖLD

Előfizetési ár helyben és vidéken 1 óra 200 K.
(Egy hónapnál hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el)
Egyes példány hétköznap és vasárnap 10 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik hétfő kivételével minden nap

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

Consummatum est

Ismét olyan esetet kell regisztrálnunk, aminek hallatán a fajtánk oltalmára kinyújtott karunkban egy pillanatra csüggetően ereszkedik meg az izom.

Egy *Blumenthal* nemzetiségű ben átvitorlázik Amerikából. Természetesen tömördek a pénze, nem tudja hovátenni. Vesz Budapesten rajta többek közt — nem egy páholyt, nem is százat, hanem egy egész színházat nagydobostól és színésztől. Aztán néhány hónapi jóízű és megelégedett emésztés után újra feltájtja a száját egy másik, még nagyobb magyar színházra s mielőtt még birtokba venné, a balett öltözői mellé mindjárt odaépítetteti a blumenthali „felsőbbrendű” ifjuság számára a puha, kis, meleg szeparékát is, hogy Pasztor-Hirsch blumenthálnak ne kelljen többé a Vengerkák témájáért Oroszországig fárasztani a képzeletét.

Szegény, új fronton fenyegetett keresztyén magyarság erre figyelmessé lesz s az ügyhöz méltó, kemény harcot indít a nagyon is áttört harisnyában mutatkozó blumenthali Tersichore ellen és végül is presztizs kérdésévé teszi országvilág előtt: *vagy ő, vagy Blumenthal!*

És mikor már végretekig ki van élezve a kérdés, egyszerre csak, a másik után, az örömtanyának átépített színház kulcsa is behull egy könnyed mozdulattal a blumenthali puha és szőrös kezekbe.

A tisztult magyar élet fantomja után futó szerencsétlen magyarság pedig betömött szájjal és hátrakötött kezekkel ismét vonulhat át a szegény járom alatt.

Mi, akik csak a lelkiismeretünknek vagyunk felelősek és mégis szüntelen tele van a lelkünk fájdalommal, nagy magyar kérdésekkel, alig merjük elképzelni, hogy az enyészett árnyékában bukácsoló magyar nép *nagyjai* föl ne tették volna maguknak a kérdést: Mit akar ez a blumenthal azzal a sok színházzal? Hiszen ha nem fér a pénzétől, ezer más és jobb alkalom van rá, hogy megszásszorozza. Mért ragaszkodik hát oly sok kudarc után is még szinte ijesztő makacssággal épen ahhoz a vállalkozáshoz, amelyeknek a révén minden másnál jobban meg lehet közelíteni a tömegek lelkét?

Azonban a tények azt mutatják, hogy a blumenthali kérdésben az illetékesek végeredményében elmulasztották feltenni ezt a kérdést. Mert egyébként feleletképpen rájöttek volna, hogy a szomorú, nagy magyar végkiarulás csak egy valami nem egészen eladó még ma sem: a magyar lélek; nem eladó annak dacára sem, hogy ma már a fehér kis magyar falvak szemérmes leánya is akárhányszor színházi

figarók nudításán szédül belé a sárba. Blumenthal-Pyrrhusz azonban azt akarja, hogy a magyar lélek is egészen eladó legyen.

És ha arra a sok, szép reménységgel fészlő, fiatal magyar lélekre

gondolunk, aki egyenesen Blumenthal miatt fog meghalni a fajtája számára, nem érezzük profanizmusnak, mikor a blumenthali ügy nagyon szomorú aktacsomóját ezzel zárjuk le: *Consummatum est!*

A vörösek botránykongresszusa Budapesten

Folytonos államellenes tüntetések a szociáldemokrata nagygyűlésen

Vasárnap kezdődött Budapesten a régi képviselőházban a magyarországi szociáldemokrata párt képviselőinek országos nagygyűlése. A külföldi kiküldöttek közül a II. internacionale részéről ott voltak *Vandervele* belga, a dán és cseh kiküldöttek.

A vezér még elbukott, de az altiszteket beválasztották...

A pártvezetőség tagjaivá megválasztották a szociáldemokrácia mai magyarországi vezetőit, a parlament vörös-székfűit.

A magyar munkásság nyakán élősködő u. n. munkászérek kongresszusa fővezérül *Garamit* és *Buchingert* is jelölte ugyan, — a hazatérő, denunciózó, kisanaut bérén élősködő emigránsokat, — de egyelőre győzött az opportunitás — s *Garamiék* elbuktak.

A megválasztottak névsora azonban, — köztük vannak az összes *payerek* és *vanczák*, — garantálják a vezérek szellemében intézendő vezetést és „forradalmosító” munkát, addig is, — amíg reményük szerint — nyíltan is átjászthatják a félrevezetett magyar munkásság vezetését a meglógott, szökevény vörösek kezére.

Botrány. botrány után

A kongresszuson több ízben ha-

talmas botrány tört ki, úgy hogy a rendőrségnek kellett beavatkoznia.

Az első botrány a dán szociáldemokrata párt képviselőjének *Mine Banyak* a beszéde alatt tört ki, amikor a szociáldemokraták a meggyilkolt Somogyi és Bacsó mellett tüntettek.

Majd *Propper* beszéde alatt a köztársasági államforma mellett tüntettek a vörösek, úgy hogy a rendőrtisztviselő felszólította *Proppert*, hogy ne izgasson a köztársasági államforma mellett. *Szedér Ferencnek* a Magyarországról és a keresztyén felfogásról tartott szavai *keltettek óriási botrányt s provokálták ki a rendőrtisztviselő közbelépését.*

A folytonos államellenes tüntetések között lezajlott vörös konferenciának csak egy nagy tanulsága van. És ez az, hogy a *rendőrvénynek jönnie kell mielőbb.*

Mert túrhetetlen az, hogy az amugy is rettenetes helyzetben sülő magyarság biztonságát folytonos újabb és újabb métellyel, aknarakással veszélyeztessék azok az idegen, ugynevezett munkászérek, akiknek csak annyi közük van a magyar munkássághoz, hogy keserves filléreiken és koronáikon élősködő szak- és pártszervezetek terrorjával uszítják őket többi magyar testvéreik ellen.

A török delegáció a lausannei értekezletről való kivonulásra készül

Az oláh külügyminiszter „igazságos” elbánást ígér a kisebbségeknek - Mussolini ragaszkodik londoni javaslataihoz - Nemetszágot rosszakarattal vádolja a jövételi bizottság - Erős keresztyén irányzatot követ a fasiszta kormány

A karácsonyi ünnepek miatt magánbeszélgetések címén folytatták a tárgyalásokat Lausanneban.

A tengerszorosok

ellenőrzésének kérdésében a szövetségesek újabb jelentős engedményeket tettek a törököknek, akik azonban továbbra is makacsul *kitartanak álláspontjuk mellett.*

Kihallgatták a bolgár, örmény és más kisebbségek küldöttit is. Ezeknek kihallgatása ellen

a török küldöttség tiltakozott

s egy tagja *azonnal Angorába utazott jelentéstételre.* Az angorai nemzetgyűlés a jelentés meghallgatása

után dönt afelett, vajjon tovább folytatja-e a tárgyalásokat, vagy pedig egyoldalul megszakítva azokat,

kivonul a konferenciáról.

A konferencia eredménytelenségére mutat az is, hogy hírek érkeztek *lord Curson* teljes elkedvetlenedéséről is.

A párisi konferencia

sorsa aligha lesz eredményesebb a londoni értekezletnél és mint akkor, úgy most is *Mussolini*, *vonakodásáról érkeznek hírek*, aki csak az esetben hajlandó résztvenni az értekezleten, ha előzetesen biztosítják a Londonban benyújtott javaslatának elfogadását.

A magyar jövételi

ügyében két jelentős momentum történt. Az egyik szerint az *angol közvélemény tudomást a magyar hővéleménynek a jövételi eleni állásfoglalásáról*, amely a jövétellel szemben mereven visszautasító álláspontra helyezkedik, a másik pedig az, hogy a francia külügyi felhivatalos lap közli a magyar külügyminiszter beköszöntőjét interju formájában, amelyben *Daruváry Géza* külügyminiszter kijelenti, hogy Magyarország jövője a jövételi ügytől függ.

A Balkánon

egyelőre csend van. December 24-ét, a szerb király születésnapját *hagyományos verekedéssel* ülte meg a zágrábi polgárság. A szerb barátok ünneplését ugyanis megzavarta a horvát párti tömeg és lövöldözni kezdett, melynek számos áldozata volt.

Szorítják a jövételi prešt

Páris, december 27. (Havas) Hivatalos közlemény jelenti, hogy a jövételi bizottság egyhangulag megállapította, hogy Németország a faanyag szállításokat nem teljesítette. A bizottság három szavazattal egy ellenében (*Bradburz ellene szavazott*) kimondotta, hogy a *szállítás elmaradása szándékos mulasztás.* Ezt a körülményt a bizottság további határozata értelmében azonnal közölni fogják az érdekelt kormányokkal.

A kisázsiai patriarchatus sorsa

Lausanne, december 27. A konferencia ma ismét megkezdte az ünnepek alatt félbeszakított munkáját, noha valamennyi delegátus még nem tért vissza *Lausanneba.* Csak egy hivatalos ülést tartottak, mégpedig a lakosok kicserélésével foglalkozó bizottság ülését, amelyen a görögök újra tiltakoztak a *patriarchatusnak Konstantinápolyba való elhelyezése ellen.*

Ezenkívül kitűzték a kisebbségek védelmével foglalkozó bizottság ülését is, melyre a konferencia főtitkársága a bolgár, örmény és síriokhaldeusi kisebbségek képviselőit is meghívta, ami ellen a török delegáció két jegyzékben a leghatározottabban tiltakozott. A bizottság holnap tartja hivatalos ülését.

Az oláhok közeledést remélnek, de jövételt akarnak

Páris, dec. 27. *Duca* oláh külügyminiszter egy interjúban kijelentette, hogy a tengerszorosok kérdését *Lausanneban* Románia érdekeire nézve kielégítően oldották meg. A miniszter többek között ezeket mondotta:

— Hála Románia teljesen békés politikájának és annak ellenére, hogy Budapesten újra feléledt az irredenta

szellem, Romániának Magyarország-hoz és Bulgáriához való közeledése lehetővé fog válni. A kisebbségek bizonyosak lehetnek benne, hogy a „legigazságosabb” elbánásban fognak részesülni.

Duce végül kifejtette azt a reményt, hogy a **jóvételek megvalósításának programját vigre fogják hajtani**. E kérdés gyakorlati megoldásánál számít Franciaország barátságos támogatására.

Mussolini tudatos keresztény politikát hirdet

Róma, dec. 27. Az olasz kormány magatartása a pápai enciklika tekintetében tartózkodó. **Mussolini** a parlamentben óriási hatást ért el azzal, hogy **rámutatott arra a normális erőre, amit az egyház jelent** és hogy önmagát mélyesen vallásosnak mondotta. — Kijelentette, hogy a **keresztény érzés kifejlődését megakarja erősíteni**, a keresztet az iskolák falára vissza akarja helyezni és a vallástanítást kötelezővé akarja tenni.

A jus placeti eltörlésére vonatkozó tárgyalások sikerrel biztatnak és Mussolini el van határozva arra, hogy az államhatalomnak visszaadja etikai tartalmát.

Rickl Gyula halála

Ismét egy országos hírű debreceni ember dőlt ki az élők sorából. **Bélyei Rickl Gyula**, volt igazságügyminiszteri államtitkár, ki 1851-ben Debrecenben született, fia volt **Rickl Antal** debreceni ügyvéd és földbirtokosnak. Városunkban széleskörű rokonsága ma is a debreceni patricius családokhoz tartozik, **Rickl Antal** gazdasági főtanácsos testvérbátyját gyászolja benne.

Rickl Gyula, ki alapos jogi képzettségét a budapesti és berlini egyetemen szerezte, 1875 óta állt az igazságügyminiszterium szolgálatában s 1893 óta viselte az államtitkári címet.

Mint az igazságügyminiszterium börtönügyi osztályának vezetője, börtönügyi intézményeinket európai színvonalra emelte, újja fejlesztette a nemzetközi büntetőjogi egyesület magyar csoportját s mint a nemzetközi börtönügyi bizottság tagja, ő szervezte az 1905. évben Budapesten megtartott VII. nemzetközi börtönügyi kongresszust, amelyen al-elnök volt.

Nevéhez fűződik továbbá a börtönügyi tanfolyamok, az országos börtönügyi muzeum szervezése s a patronázs egyesületek szövetségének megteremtése. Több értekezése megjelent magyar és francia folyóiratokban. 1896-ban nemességet kapott, érdemeit a külföld is méltányolta, amennyiben több külföldi érdemrend tulajdonosa volt.

GERBEAUD-
floris-, stb. desszertek, színházi cukorkák, tejesokládék ooo
CSEMEGE ÜZLETBEN
Hungária kávéház mellett. Piac-n. 55.

Kávé, tea, rum,
legfinomabb csemegék, sajtok kaphatók a
Csanak József R. Rt.
Alapítva 1823 Piac-n. 51. sz. üzletében.
Telefon 70

Legszébb cigányzene a

Felemelték a református egyházi stóladijákat

A ref. presbitérium ülése

A debreceni református egyház szerdán délután tartotta az egyház tanácsstermében ez évben utolsó presbitéri gyűlést nagy érdeklődés mellett dr. **Baltász Dezső** püspök lelkész-elnök és **Nagy József** főgondnok elnökléte alatt.

Jótekingy adományok

Elismeréssel és köszönettel vette tudomásul a presbitérium, egy magát megnevezni nem akaró gyászoló család 10 ezer, **Szepesi József** és neje 1000, **Ignáth Marion** és neje 1000, dr. **Varga Imre** és neje 500, özv. **Bakos Jánosné** 400, **Almássy Károlyné** 300, **Madarász Ferenc**, özv. **Molnár Lajosné** 200, özv. **Szabó Györgyné** 300 koronás adományát, ugyszintén azt, hogy **Eklly József**, **Kun Antal**, **Vértessy Gábor**, **Kis István**, **Deák István**, **Polgári József**, **Mike János**, **Balogh István** (Mester-utcai), **Vértessy Sándor**, **Balogh István** (Hatvan-u), **Zöld János**, **Horváth András**, **Deák György** és **Eöry István** a tanyai istentiszteletek tartása alkalmával urvacsorai bort és kenyert adományozták, illetőleg ingyen fuvart szolgáltattak.

Új iskolaszéki elnök

Tudomásul veszi a presbitérium, hogy **Uray Sándor** lelkész lemondott iskolaszéki elnöki tiszteréről s eddigi kiváló és eredményes munkájáért köszönetet szavaznak s **érdemeit jegyzőkönyvben örökítik meg**. Utódjául egyhangulag **Baja Mihályt** választották meg. Elfogadja a presbitérium az 1923 i költségvetést is.

Kettőről — négyszázra

Hosszabb vitát váltott ki a gazdasági bizottság ama javaslata, **hogy az egyházi személyi adót általánosan fejenként az eddigi 2 korondról 400 koronára emeljék fel**. Végül is névszerinti szavazással 57 szavazattal 3 ellenében elfogadták az egyházi adó felemelését.

Ruhasegély

A presbitérium a lelkészeknek, vallástanítóknak, segédlelkészeknek az állami tisztviselőkhöz hasonlóan ruhasegélyképen január hónapra a rendkívüli segély kétszeresét szavazta meg, körülbelül 10-12 ezer koronát.

A debreceni református leánygimnáziumi tanárválasztó küldött-

ségbe **Szele Györgyöt**, **Könyves Tóth Kalmánt** és **Juhász Nagy Ignácot**, az egyházkerületi hadiarva házbizottságba **Nagy Józsefet** választotta be a presbitérium.

Kinos incidens

Kinos incidenst váltott ki **Ladányi Zsigmond** segédlelkész felszólalása, aki erős és lapintatlan formában **tette szóvá**, hogy a segédlelkészek havi 8300 koronáért kénytelenek „nyomoregni”. Bejelentette, hogy azon a ponton vannak, **hogy valamennyien lemondanak állásukról s vidékre mennek, ha sürgősen nem emelik fel a fizetésüket**.

Köztékiállítás: Ugy csinál, mint a harangozók a kommun idején!

Eklly József szerint a segédlelkészek nem végzik eléggé lelkiismeretesen hivatásukat, robotszerűen teljesítik kötelességüket. Elitéli **Ladányi** felszólalásának hangját.

Révész Imre lelkész szerint **Ladányiék** túllöttek a célon. Elitéli a felszólalás hangját.

A presbitérium végül úgy döntött, hogy a segédlelkészek fizetésemelési kérvényét visszaadja a gazdasági bizottságnak.

A felemelt stóla

Ezután a felemelt stóla-díjsszabást fogadta el a presbitérium.

Egyszerű **keresztelés** díja: templomban vagy a lelkész lakásán 100, magánházaknál 200 korona.

Esketés: templomban szerdán déli 12 órakor, vagyis a Káoni időben 200, a parochián bármikor 200, templomban a Káoni időn kívül 500, magánházánál 500 korona.

Temetés: Imás temetés bárhol 500, imás temetés kikíséréssel, sírnál imával 1000 korona, predikációs vagy orációs temetés templomban 1000, ugyanez kikíséréssel és a háznál imával 2000 korona.

Indokolt esetben, szegénység és fizetésképtelenség esetén a **temetési díjat mérsékelni lehet, sőt teljesen elengedni**.

A kantori díj imás temetésnél 250, predikációsnál 500 korona.

Esküvőnél orgona használatával 280 kor. Az orgona és harang díjsszabást később állapítják meg.

Több kisebb ügy letárgyalása után a presbitéri ülése fél 7 óra után véget ért.

takarékosság

legyen az egész vonalon az ország jövedelmével, a másik, hogy ne egysegesen és egyformán, hanem igazságosan próbáljuk elosztani a teherviselőképeség szerint a terheket.

Ami a tőkét illeti, már határozott a magyar kormány oly irányban, hogy a kisipar, valamint a kiscgazdák részére

forgatókehitelt

nyujtsa az államkincstár.

Iparkodunk szerződéseket kötni az idegen államokkal, hogy piacot létesítsünk a magyar iparnak. Ami a nyersanyagkérdést illeti, ez kapcsolatban van a piac kérdésével. Nyersanyagot csak jó pénz ellenében kapunk, tehát arra kell törekedni, hogy piacot nyerhessünk és az eladás révén kapott jobb pénzen szerezzünk be nyersanyagot.

Ezután áttért a

zsidókérdésre

Azt, hogy Magyarországon a zsidóság a keresztényiség kezéből kivegye a politikai hatalmat, nem tűrhetjük el. Azonban az a zsidóság, amely kiveti kebeléből azokat az

elemeket, akik hazájuk és népük ellen dolgoztak, az a zsidóság, amely **becsületes munkával a keresztény nép mellé állva** iparkodik hasznára lenni az országnak, megérdemli, hogy megbecsülésben és elismerésben részesüljön.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után **Usetty Ferenc** és **Huszár Károly** beszéltek.

Csütörtökön és a pénteki nap folyamán a miniszter a választókerület többi községeit járja be és pénteken este utazik vissza Budapestre.

NAPI ATROCITÁSOK

Röhögtek Debrecen városának Csokonai-színházában, — és nem csak a karzaton, — mikor ünnepi előadáson, ünnepnapi lelkes ambícióval és ünnepet jelentő művészettel játszó primadonna megbotlott tanca közben s szinte elbukott. — Cuppantások hangzanak el a nézőtérén, a szerelem drámai jeleneteinél, — mint egy utolsó ferencvárosi jassz-mozi lebuj-sötétjében.

Lélekzetfojtó figyelmet parancsoló halk jeleneteknél székcspadokra pöf-feszkednek be első sorokban levő helyeikre elkésett siberok. Kritikai megjegyzések, énekszamba beleéneklések, enyhe csámesogaszaja, köhögés, neveletlen tetszésnyilvánítások, mindezek változó ütemben zugó khaossza olvadnak össze a nézőtérén, amely-lyel alig alig tud mérkőzni a színpad becsületes igyekeve: urrá lenni Debrecen színházlátogató publikumának hemzsegése fölött.

Ma már rendőrhatalom intézkedés követeli a Muzsák csarnokot illető illendőséget — egyelőre, ugy-látszik, hasztalanul. Ma ez a néző-tér képe, — de a nézőtér hangosai, neveletlenjei és csámesogói mégsem jelentik talán a legjobb vidéki színház régi kulturájú debreceni közönségét.

Végre is évek multak már el az-óta, mióta a színházak kulturált, megértő hallgatóságának soraiba betört és vezető szerepet verekedett magának az új gazdagok kulturátlan csöcseléke. Rég multé már a „forradalmak” színházi világa is, mikor mindenki belerikkantotta a színház csarnokába a maga neveltelenségét, ha meg volt hozzá a kellő arcát-lansága.

A Csokonai-színházban, amelynek igazgatója és művészei annyi lelkes önfeláldozással igyekeznek kulturát, nevelést, enyhülést és művészi élvezetet nyujtani régi és új közönségüknek, ha másképp nem lehet, ennek a közönségnek kell visszavivnia a maga régi jó hírét.

S ha nem másképp, akár egy-egy példát adó „napi atrocitással”. El-végre torkára kell egyszer már for-rasztani a neveletleneknek, a röhö-gőknek, a csámesogóknak, a fecse-gőknek minden művészet ellen el-követett **atrocitást**. Kell, mert ezt követeli egész Debrecen jó hirneve és uri becsülete.

Nádat veszek
Neubauer sodronykerítésgyár
Kétmalom-utca 4.

Rac Jancsi és Napoleon
hegedű és cseló művészek 11 tagú zenekarukkal játszanak.

„GAMBRINUSBAN”

HIREK

1922 december 28. (Csütörtök)

Közművelődési Könyvtár nyitva délelőtt 8-tól este 8-ig.
Csokonai-színház este fél 8 órai kezdettel „Aranyborjú”. C) bérlet.
A jog- és pénzügyi bizottság ülése délután fél 4 órakor a városházán.
A kispesti hadiárvák gyermekzenekarának hangversenye fél 8 órakor az Arany Bikában.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth, Nap, II. Rákóczi, Nádor, Csokonai, Reménység.

„A tanítónő” meg a párja

A szociáldemokrata — nem munkásság, mert a munkásságnak annyi beleszólása van a szakszervezeti élet intézésébe, akár csak a szene gál négernek a francia gyarmatpolitika irányításába — egyszóval a szociáldemokrata kényurak úgy találják helyénvalónak, hogy a kilencedik szomorú magyar karácsonykor a debreceni magyar munkások „A tanítónő” meg a „Takarodó” című, faji vad-gyűlöletben fogantatott rémdrámákon szórakozzanak.

Olyan természetű előadásoknál, mint amilyen a Munkás Otthon műkedvelő előadása volt, szerény nézetünk szerint két szempont lehet döntő a szindarabok megválasztásánál. Egyik az, hogy a szindarab műkedvelők által is könnyen és élvezetesen megjátszható legyen. A másik pedig az, hogy mentől szélesebb körök számára legyen érthető, tehát esetleg egyszerűbb emberek művészi szórakoztatására is alkalmas.

Sem „A tanítónő” sem a „Takarodó” nem felel meg egyik elemi követelményeknek sem. Miért ezt a két darabot terrorizálta hát mégis a rothensteinok önkénye, karácsonyi szórakozásul a debreceni magyar munkásokra?

Nagyon egyszerű a felelet: azért mert az egyik igazságtalan és durva bujtogatás a középosztály ellen, a másik pedig éppen olyan igazságtalan és durva bujtogatás a hadsereg ellen.

Csodálatos játéka a véletlennek, hogy a rothensteinok szerint övelők nem azonos Kun Béla, meg Pogány József, meg Szamuely, meg a többi nem azonos rothenstein annak idején szintén ezek ellen bujtogatott és vérengzett a legdühödtében.

Vagy talán nem is olyan véletlen a nem azonosoknak ez a csodálatos azonososága? De akkor dm tisztelettel kérdjük a kérdeződtől: az illetékes hatóságoktól, hogy ami a színházigazgatónak nem szabad a színházakban, miért szabad az előadóknak a Munkás Otthonban? . . .

— Miskolczi főispán jobban van. Részvétellel értesülünk, hogy Miskolczi főispán, aki berettyóújfalui installációján súlyosan meghűlt, még mindig betegesen fekszik. Az orvosok komplikációtól tartottak, szerdán azonban jobbra fordult egészségi állapota és most már minden remény megvan arra vonatkozólag, hogy az ágyat rövidesen elhagyhatja.

Höchl Margit zongoraművésznő 1923 január 9-én tartja hangversenyét a Zenedében. Jegyek a Méliusznál.

— Lendvay István nagybeteg. Mint részvétellel értesülünk, Lendvay István, a „Nép” országosan ismert kitűnő munkatársa, az új, tisztult magyar publicisztika dicsőisége és az ébredő Magyarország rettenthetetlen előharcosa két nap óta betegesen fekszik és állapotában javulás ez idő szerint még nem tapasztalható. Ismerve azonban az ő kemény testi és lelki stukturáját, minden remény meg van hozzá, hogy Isten segítségével rövidesen a hadakozók élén látjuk ismét. Betegágát addig is bajtársi aggódó szeretettel vesszük körül.

— János napja. Szerdán volt János napja. A rendőrségen dr Vass János rendőrkapitányt, a törvényszéken dr Tóth János vizsgálóbíró segédét keresték fel ismerősei, kollegái s halmozták el jókívánataikkal.

— Szilveszterkor hajnali négy órakor lesz a záróra. A belügyminiszter értesítette a rendőrséget, hogy Szilveszter estjén mindennemű nyilvános kávéház, étterem, szórakozóhely, mulató, felolvasó és hangversenyterem záróját kivételesen hajnali négy órában állapította meg.

— Eljegyzés. Mátolcsy Pál közkeveltségnek örvendő közsegi orvos f. hó 25-én Földesen eljegyezte dr Lakos Imre ügyvéd kedves nevelt lányát D. Nagy Erzsikét.

— Az oláhokat is összevesztette már a pacifista faj. A bukaresti minisztertanácsou most tárgyalják a numerus clausus ügyét. A kormány visszautasította az ifjúság fajvédelmi követeléseit és az egyetemeket bezárta. A diákok azonban nem tági-tanak követeléseiktől és a győzelem érdekében a leghevesebb küzdelemre is el vannak szánva.

— Elmarad a miskolci gyorsíró-verseny. A miskolci országos gyorsíró-versenyt, amelyet január 6-án tartottak volna meg, elhalasztották, mivel a versenyzőknek a vasuti menetjegyekedvezményt és a miskolci ellátási és elszállásolási kedvezményeket nem tudták biztosítani. A versenyt előreláthatólag a husvétii ünnepek alatt tartják meg.

— A magyar jövőd reménységéért. . . A belügyminiszter a közoktatásügyi miniszterrel egyetértőleg megengedte, hogy a magyar diáknymor enyhítő akció elnöksége a diáknymor enyhítése céljából három hónapra át gyűjtővekkkel az egész ország területén természetbeli és pénzbeli adományokat gyűjt-hessen.

— Jadlovecz porosz királyi kamaranékes, a diadalmas sikerű tenorista és Budánovits Mária, az Operaház tagja jan. 11-én tartják együttes hangversenyüket. Jegyek a Bika-szálló portásánál.

— Társadalmi és egyesületi élet. A Move vagyonmentő vásárba beadott tárgyak tulajdonosai az eladott tárgyak értékét és a visszamaradt tárgyakat csütörtökre és pénteken d. e. 9—1 óráig vegyék át a vásár helyiségében.

A Patronage egyesület karácsonyi ünnepélye. December 23-án délután a Debreceni Patronage-Egyesület a ref. főgimnázium tornacsarnokában karácsonyfa ünnepélyt rendezett. A szeretetadományok kiosztásánál megjelentek Fráter Erzsébet és Sass Béláné, az egyesület elnöknői, özv. Nagy Lászlóné, Sz. Tóth Béláné, dr Balogh Béla nejevel, Medaszay Miklós árvaszéki elnök és S. Szabó József főgimnáziumi igazgató. A bevezető ünnepség után Wullner Gyula titkár ismertette az akció célját és kiosztotta Sass Béláné 10 ezer koronás jutalmát a tíz legkiválóbb nevelő között. Kiosztásra került ezenkívül 1000 drb. mákos kalács, 300 pár harisnya, 15 pár cipő, néhány öltöny ruha, 20 drb. blúz, 2 és fél kilogr. szalonna, svettek, kendők, apró játéktárgyak és 12 pár ezüst fülbevaló.

A postásgyermek karácsonya. Szép és megható ünnepély színhelye volt december 23-án délután a Dóczy-intézet díszterme. A posta vezérigazgatóság és a postahivatalok személyzetének áldozatkészsége folyt n mintegy 80 szegénysorsu postás-család gyermekei részeseültek karácsonyi szeretetadományokban. Néma meghatottsággal vonult fel a gyermekcsereg a karácsonyfa elé. Hat órákor kezdődött meg az ünnepély, melyet Demkó Jenő pt. főigazgató nyitott meg szívrható beszédével. Az ünnepség végével nagymennyiségű ajándékot, főképen ruházati cikkeket osztottak szét a gyermekek között.

— Köszönetnyilvánítás. Korán elköltözött felejtethetlen drága jó gyermekünk és fivérem Szathmáry Sándor pénzügyi fogalmazó temetésén megjelent rokonaink, jóismerőseink, barátaink, elhunyt kedvesünk hivatalbeli felebbvalói, pályatársai és jóbarátai, kik megnyilatkozó nagy részvétükkel a mi nagy veszteségünket némileg enyhíteni szivesek voltak, fogadják ezuton is vérző szívünk leghálásabb köszönetét. Id. Szathmáry János és családja.

— Nem azonos. . . A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületének (volt Kereskedő Ifjak Társulata) elnöksége annak közlésére kért fel bennünket, hogy a lapokban többször szótartott vallássértés nem az ő estélyén történt, mint több lap tévesen közölte s mint ahogy a nemzetgyűlési interpelláció is hangzott, hanem a Délmagyarországi Kereskedelmi Utazók debreceni csoportjának estélyén.

— Uj munkáspénztári kormánybiztos. A földmivélsügyi miniszter Somjas Lajos államtitkárt az országos gazdasági munkáspénztár kormánybiztosi állásától saját kérelmére felmentette és a pénztár kormánybiztosává dr Mayer Károly miniszteri tanácsost nevezte ki.

— A volt népszámláló biztosok utoljára hivatnak fel, hogy a visszatartott 25 százalékos munkadíjukat december 30-ig a városi Statisztikai hivatalban (Városháza, földszint 6. sz.) vegyék fel.

— Weisz Manfréd meghalt. „A leggazdagabb ember” meghalt. A liberális lapok hosszú nekrológokban számolnak be életéről. Megtudhatjuk, hogy apja még szatóczi-szidó volt, ő pedig a háboru előtt már tízezer munkással gyártotta a konzervet s a háboru alatt harmincezerrel a municiót s a tábori konyhakat. Végül mezőgazdasági gépek és posztó gyártásával keresett meg-számlálhatatlan milliókat. Mindezt megirták róla mások. Mi csak annyit tartunk egész életében említésreméltónak, hogy ő volt az egyetlen hadiszállító, akinek a hadseregnek szállított municióját használni lehetett, akinek tábori konyhái főzni lehetett s akinek gyarából kikerült konzerveket meg is lehetett onni.

— Betörésért elítélt kereskedő-segéd. A debreceni királyi törvényszék szerdán délelőtt tárgyalta Mogyorósi Pál 23 éves kereskedő segéd büntnyét, ki 1921. áprilisában jött Oláhországból s Püspökladányban Hegedüs Mátás vendéglőjében, oláh gavallériával mulatott a vendéglős öccsével s ugyanazon éjjel, ennek biztatására a vendéglős szobáját feltörve, a pénzeszekrényben talált pénzkészlettel Romániába szökött. A királyi törvényszék a büntös-ség megállapítása után 7 hónapra börtönre és 3 évi hivatalvesztésre ítélte a züllött kereskedősegédet.

— Előadás az általános kereseti adóról. Az általános kereseti adóról szóló törvény január 1-én lép életbe, igen fontos tehát, hogy a törvény rendelkezéseit mindenki alaposan megismerje. A kereskedelmi és iparkamara érdekeltége számára december 31-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a kamara nagytermében előadást tart, amelyen Diczig Alajos kamarai fogalmazó fogja az általános kereseti adóról szóló szabályokat ismertetni.

— Elhalasztották a bizottsági tagok megválasztását. Debreceni város törvényhatósági bizottsága november havi ülésén elhatározta, hogy december 28-án betölti a bizottságban megüresedett helyeket. Mint ismeretes, a közgyűlési határozatot megfélebbzték és a belügyminiszter még nem döntött az ügyben. Így a tervezett választások bizonytalan időre elhalasztódtak.

— A polgármesterhelyettes Nyiregyháza. Szabolcsvármegye törvényhatósági bizottsága december 28-án nagyszabású diszközgyűlés keretében leplezi le Tisza István gróf arcképét. Az emlékbeszédet Rakovszky Iván belügyminiszter tartja Debrecen várost az ünnepélyen Csóka Sámuel polgármesterhelyettes és dr Vargha Elemér tb. főjegyző képviselik.

— Ujévi ajándékoknak igen alkalmas háztartási cikkek nagy választékban kaphatók Sesztina Lajos vaskereskedésében.

Dr Rex-féle borotva szappan üvegtégelyben

Borotválkozásnál nélkülözhetetlen. Desinficiáló hatásánál fogva megvéd a bőrbetegségektől. Enyhe, kellemes és tartós habot ad!

Rapható: Drogueriákban és illatszertárakban.

Ujévi ajándékok

Parfümök, Kölniszeszek, Szappanok, Manikour Fésű- és kefékzetták stb stb. Likör essentiaik mindenféle legolcsóbban beszerezhetők a

Korzó Drogueriában.

Piac-utca 42 sz. Telefon: 14-80.

Debrecen legolcsóbb bevásárlási forrása a Hajdusági férfi- és gyermekruha áruház

Piac-utca 67. Frohner-szálló épület. Bőrkabátok és öltönyök óriási választékban

Magyarország sorsa a jóvátételtől függ

Daruváry Géza külügyminiszter az aktuális külpolitikai kérdésekről

Budapest, december 27. A párisi „Temps“ budapesti tudósítója beszélgést folytatott Daruváry Géza igazságügyminiszterrel, aki kijelentette előtte, hogy a magyar külpolitika terén milyen célokat szándékoznak követni.

A magyar külpolitikában nincs irányváltás

Az a körülmény, mondotta a miniszter, hogy a külügyminiszteri teendőket rábízták, semmiféle változást nem jelent a kormány külpolitikájában. A kormánynak eddig is tagja voltam, mint igazságügyminiszter és természetesen, hogy folytatni fogom az eddig követett politikát, amelynek célja az ország gazdasági és belső helyzetének megszilárdítása, hogy a nemzet talpra állhasson az elszenvedett súlyos megpróbáltatások után.

— Ez a belső politika adja meg a mi külpolitikánk alapját. Minden kalandot kerülünk és igyekeznünk minden állammal békés viszonyt teremteni.

— Igyekeztünk a múltban és igyekeznünk a jövőben is, hogy szabályozzuk és fejlesszük

a szomszéd államokhoz

való viszonyunkat egyezmények megkötése által, amelyek vonatkoznak a gazdasági kérdésekre és az állampolgáraink egyéb fontos érdekeit érintő kérdésekre.

— A Csehországgal folytatott tárgyalások már is figyelemreméltó hatást mutatnak és a közeljövőben kezdünk hasonló megbeszéléseket Jugoszláviával.

— Különös gonddal fogok örködni

a népszöveiséghez

való viszonyunkon és főként azokon a minket érintő fontos kérdéseken, amelyek ebben az intézményben eldöntésre kerülhetnek.

— Mégis azt tartom, hogy Magyarország gazdasági és politikai helyzetének megszilárdulása mindenekelőtt

a jóvátételi kérdés

megoldásától függ. Ez a megoldás dönti el, vajjon megsemmisül-e a helyreállításnak az a munkája, amit a háború óta folytattunk és végromlásba jut-e Magyarország, vagy pedig sikerül-e nekünk meggyógyulnunk azokból a súlyos sebektől, amelyeket a háborúba, a forradalmak alatt és az idegen megszállás alatt szenvedtünk.

A megoldásnak kedvezőnek kell lennie

— Vagy súlyos teher lesz nemzetiünk Európa gazdasági életében; vagy újra elfoglalhatja helyét, azt a kelyet, amely polgárainak igényvése és munkája révén megilleti.

— Szilárd meggyőződés, hogy a magyar jóvátételi kérdést kedvezően fogják megoldani, ha tekintetbe veszik mindazokat a körülményeket, amelyek erre a problémára befolyással vannak.

A miniszter utolsó szavai — füzi hozzá a „Temps“ tudósítója — a mostani közvélemény egyhangú érzését fejezik ki. A magyar közvélemény szorongva várja, hogy végre tisztázzák ezt a kérdést, amelytől az ország egész gazdasági élete függ.

Karácsony este a rendőrség központi ügyeletén

Hosszu idők múltán karácsony előestéje vasárnapra esett. Karácsony előestéje az a nap, az az idő, amikor teljesen más képet ölt az éjszakai Debrecen, a mulató, bűnöző város.

Zárva a színház, zárva a mozik, kávéházból, vendéglőből, kocsimából szinte kinéznek a vendégeket a szent estén...

A legmögörvább agglagénynek is eszébe jut ilyenkor egy percre a családi tűzhely melege, a ragyogó karácsonyfa, a picinyek boldog öröme.

A legkorhelyebb fiatalember, a legállandóbb törzsvendége a mulatóknak, szórakozóhelyeknek is keres ezen a napon olyan családi tűzhelyet, ahol eltöltheti a szent estét, vagy inkább otthon marad s — ki alussza magát amugy igazában... És a legmögörözöttébb tolvaj, részeg is igyekszik tisztességes emberhez illően viselni magát karácsony előestéjén.

— Régi tolvajhagyomány — mondják öreg detektívek — hogy karácsony estéjén ne lopj, mert rögtön rajtavesztel.

A központi ügyelet

A mulató, bűnöző Debrecen utcáira a rendőrség központi ügyelete. Előbb utóbb minden jól ismert alakja az éjszakai életnek ide kerül. Itt adnak találkat egymásnak a botrányokozó részegok, itt a lopások, betörések, verések, gázlámpaoltogatók, záróra tullepők, akik azonnal megkapják a veszedelmes piroc cédulát, a fogházba szóló leutalót, ahol egy estét kellemesen eltöltenek.

Itt tudják meg leghamarabb, hol történt öngyilkosság, gyilkosság, rablás, baleset, hol ütött ki tűz.

Itt jelennek meg leghamarabb a panaszosok keserves arccal s már messziről kiáltoznak:

— Kapitány ur, borzasztó dolog történt, segítsenek rajtam... ellop-ták az aranyórám, pénztárcám.

Itt láthatók azok a csöppnyi kis alkoldosok, fiatalok bűnösök, akiket szülei kényszerítenek a bűnös utra, akik sirva fogadják meg: Tessenek elengedni fogalmazó urak, sohasem csindulunk semmit.

Itt az eltévedt gyermekek, akiket valamelyik rendőr juttat haza szüleik lakására...

Az OMKE karácsonyi akciója

A magát magyarnak csufoló liberális kereskedelmi érdekszövetkezet debreceni zsidó nagyságok által szerkesztett közlönyének, az OMKE-nek karácsonyi számában vezércikk alakjában „Petrovics“ címen megemlékezik a legnagyobb magyar költő Petőfi Sándor születésének százéves évfordulójáról. Annak a bizonyos szellemnek, amely felsőbbrendű fajiságból kifolyólag az ugynevezett humor csillogtatásával elérhető sikerért minden tekintet felre tesz és amely — mint a Kereskedelmi Csarnokban is láttuk — a vallás- vagy nemzetgyalázástól sem retten vissza: egyik felháborítóan undorító megnyilatkozása ez a vezércikk.

Ebben nem az évezredek szentelenség humornak elkeresztelt gyalázatoskodásait használja fel az író hatásvadászra, hanem a nagy költő emlékét használja arra, hogy csendben — lopva — észrevétlenül lazíthasson az állam ellen és gnyit üzhessen annak intézményes faj és rendvédelmi intézkedéseiből.

Van néha nap, hogy 15—20, sőt ennél is több előállítás történik, részeg emberek, tetten ért tolvajok hatalmas száma. Vasárkor 60—80, sőt néha 100 is.

Karácsony estjén — csend

Karácsony estéjén azonban csend van a központi ügyeleten. A központi ügyeletes — most dr. Kajáry Zoltán rendőrfogalmazó volt, — nyugodtan lefeküdhöz 9 órakor, senki sem fogja felkölteni másnap reggelig. Így volt ez most is, karácsony előestéjén. Életunt egyetlenegy sem volt, baleset, tűz sehol sem támadt, részeg ember — ami szinte hihetetlen — egyetlenegy sem lépte át a rendőrség kapuját, tolvajt, verekedőt, botrány okozót sem állítottak elő.

Akik mégis a rendőrségre kerültek

És mégis voltak, akik a rendőrségre kerültek. Az egyik Csapó-utcai kocsimában zárórán tul is kártyáztak a megrögözött törzs személyek, minden figyelmeztetés ellenére sem akarták abbahagyni a játékot.

— Ünnepe van, meg aztán jár is lapom, — volt az állandó felelet. Az utolsó ramslipartit a rendőrségen fejezték be. A gibicok is...

Ellopták a karácsonyfat

Ez a különös eset a Homokkertben történt meg, ahol egy csizmadiamestertől az előszobából a feldiszigelt karácsonyfát lopták el.

Ma is keresi a tolvajt, akik szorinte egyik ismerőse lehetett, rossz tréfát akart elkövetni vele. Arra az ismerőseire panaszkodik, aki több ízben mondotta neki:

— Gyermektelen házaspárnak minek is a karácsonyfa?

Mit mond a rendőr?

Egyik forgalmas szórakozóhely és kocsma előtt őrtálló rendőr a következőképpen nyilatkozott karácsony-esti tapasztalatairól:

— Csend volt, teljes csend. Az idő is szép volt, csak hajnalban fordult esősre. Ha minden este ilyen csend volna, öröm volna rendőrnök lenni... De rendnek muszály is lenni!...

Tamassy László.

ki előbb a rendtörvény alapján az edesapját mint „aggályos“ egyént, mielőtt a fia megtanulja a magyar betűvetést. Nem veszik e el az apja iparendélyét, mielőtt gyermekét felnevelhette volna? Ki tudja, bejuthatott volna-e a középiskolába? De az már egészen bizonyos, hogy a kis Petőfi a rendtörvény alapján okvetlenül dologházba került, mert nálandi aggályosabb egyént aligha születt meg a Duna-Tisza közén.

A szemelvényekben bemutatott vezércikk iskolapéldája a zsidó erőszakosságnak, rabuliztikának és észjárásnak (mentalitás). Igazán csak az hiányzik, hogy Petőfit a végén nem is indogermán, hanem semita fajtájúnak tegye meg.

A cikk minden tisztességes magyar olvasójában a legnagyobb felháborodás érzetét kelti fel és határozottan az a vélemény alakul ki, hogy az itt aposztrófált rendtörvény sokkal szélesebb alapokon kell kiépíteni, mint tervezik. Olyan széles alapon, hogy az ilyen intellektuál gyávasággal megirt burkolt igazságok ellen is védve legyen a magyar közönség.

Nyilatkozat

A „Tiszántúli Hírlap“ december 24 iki számában „A debreceni katolikus társadalom tiltakozása a vallásgyalázás miatt“ c. cikkébe nyilvánvalóan tévedésből került azon kitétel, hogy „Gájásy János még tovább is akarja folytatni a vitát, azonban a közbeszólások tűzében nem tud szöhoz jutni“, miután a gyűlésen résztvevők dr. Gájásy János beszédét egy közbeszólás kivételével helyeselték, ezen helyeslésnek kifejezést is adtak. Dr. Gájásy Jánosnak szótól való elállása dr. Lindenberger felszólalására történt.

„Nem ismer becsületes zsidó“ kitétel ebben a formában el nem hangzott, hanem dr. Gájásy a vallásgyalázással kapcsolatban mondotta: „Ebben a kérdésben nem ismer becsületes zsidó.“

Szentkirályi Tivadar sk.
a gyűlés elnöke.
Arnóczki József sk.
a gyűlés jegyzője.

Vádat emelt az ügyészség Löblovics ellen

A múlt hetekben lezajlott és az egész ország közvéleményét fölkorbácsoló vigécesteleyn történt istenkáromló konferansz ügyében az államrendőrség a nyomozást befejezte s az iratokat, mint lapunkban már közöltük, a királyi ügyészséghez átküldötte.

Az ügyet dr. Gergics Károly a királyi ügyészség vezetője vette kezébe s Löblovics ellen a btk. 51 §-a alapján emelt vádat.

A járásbírósg az országos fülháborodást keltő eset tárgyalását január első napjaira tűzte ki s így nincs messze az idő, mikor a vallásgyalázó „független“ szerkesztő elveszi büntetését, ha a btk. hiányai miatt nem is oly mértékben, ahogy azt megérdemli.

ALMA
OLCSÓ ÁRBAN
Paczeltnél.
színteladásra is.

Debreceen Návay Lajos emlékéért. Földeák község képviselőtestülete elhatározta, hogy a vörös hőberek által meggyilkolt Návay Lajos emlékére szobrot állít. Debreceen város közgyűlése egy régebbi határozatával 10,000 koronát szavazott meg e célra. Mint értesülünk, a belügyminiszter jóváhagyta a határozatot.

A m. kir. honvédség Petőfi-ünnepe. A Magyar Távirati Iroda jelenti: **Belitska** Sándor honvédelmi miniszter elrendelte, hogy december 31-én Petőfi Sándornak ország-szerte ünnepelt 100-k születésnapja alkalmából a magyar királyi honvédség is megfelelő módon megemlékezzék a költőről. A rendelet értelmében Szilveszter estjén a legénységnek Petőfiről előadásokat tartanak, a tisztikar pedig szintén a nagy költő emlékének méltó előadásokban adózik Petőfi halhatatlan géniuszának. — Párisból jelentik: **Strówszky** Fortunatus, a francia irodalom tanára a Sorbonneon készségének adott kifejezést, hogy a párisi Petőfi ünnepély alkalmával felolvasást tartson Petőfi életéről és műveiről. Strówszky tanárt előadásának megtartására az indította, hogy atyja, mint lengyel tiszt, a magyarokkal harcolt a szabadságharcban Bem hadseregében. — A szabadságharc leveretése után halálra ítélték, mire Franciaországba menekült, ahol végleg letelepedett és francia állampolgárságot szerzett.

Huszéves jubileum. Ez év novemberében volt 20 éve annak, hogy **Szathmáry** Zoltán lapszerkesztőt a debreceni vendéglősök és kávéoskák tükáruknak választották meg. Ebből az alkalmából küldöttség kereste fel. — A küldöttségnek tagjai voltak **Kemény** János elnök, **Lókody** Sándor, **Bor** Gyula. Szathmáry Zoltán **Lókody** Sándor üdvözölte meleg szavakkal és átadta a szakosztály ajándékát.

Újévi ajándéknál alkalmas képeskönyvek, mesekönyvek, társasjátékok, ifjúsági iratok, levélpapírok nagy választékban kaphatók Csáthy könyvkereskedésében, Ferencz József ut 8. sz.

Elvesztett pénztárca. Szerdán délután a nagyalomás közelében elveszett egy sárga bőrtárca 2700 korona tartalommal s több más okmányjal együtt. Becsülettel megtaláló legálább az okmányokat juttassa vissza Gólya utca 4. sz. alá.

Három fogásból álló kitűnő menü ebéd 120 korona, két fogásos vacsora sült körettel és tészta 120 korona. Egy zóna adag délelőtt, délután és este 45 korona. 1 liter pompás ezéző bor 120 korona. 1 pohár részvény udvari sör 34 korona. Előzetes, pontos kiszolgálás biztosítva. A kártyajátéka az engedélyt megkaptam. A n. é. közönség szíves pártfogását kérem. Tisztelettel **Albert** Belvárosi Ettermi és Kávéház tulajdonos, Debrecen sz. kir. város színházának szuterénjében. Bejárat Városház-utcából.

Halálosítók. Szűcs Sándor géplakatossegéd ref. 22 éves, **Biró** Miklós szabósegéd r. kath. 38 éves, **Komlósi** Károlyné Kovács Erzsébet ref. 49 éves, **Vincze** Jánosné Bende Mária r. kath. 35 éves, **Horváth** István műkertész ref. 77 éves, **Sztygyártó** Tibor ref. 4 hónapos, **Böszörményi** Emma ref. 5 éves, özv. **Gritsch** Károlyne r. kath. 79 éves, **Pap** János biztosítási tisztviselő g. kath. 37 éves, **Kirvai** László nyugalmazott posta és táv-irda felügyelő 75 éves.

Oroszországból menekülnek a zsidók. Rigai hiradás szerint Oroszországból tömegesen vándorolnak ki a zsidók Palesztinába és Amerikába. Minden Oroszországból érkező vonat száz számba szállítja a menekülő zsidókat.

Rövid hírek a nagyvilágból. A görög kormány takarékosági szempontból a bécsi és budapesti görög követségeket megszüntette. — Jól sikerült karácsonyfaünnepélyt rendezett a zürichi magyar kolónia a Svájcban levő 900 magyar gyermek részére. Minden gyermek meleg ruhát, cipőt, és csomó édességet kapott.

Életunt cselédleány. Mészáros Mária 17 éves cselédleány Hunyadi-utca 6. szám alatti szolgálati helyén tegnap este sósavat ivott. A mentők beszállították az egyetemi külső klinikai telepre. Állapota nem súlyos. Tettét szerelmi bánatában követte el.

Izelleje meg Albert konyháját. Olesó és kütűnő, az már igaz!

SZINHAZ

Az országos színészeti főfelügyelő — Csokonai-színházról. A Csokonai-színház régóta vajudó szubvenció-kérdésével kapcsolatosan dr. **Sallay** Árpád miniszteri osztálytanácsos, a vidéki színészeti főfelügyelője az ünnepek alatt Debrecenben tartózkodott, hogy a Csokonai-színház működéséről és előadásainak művészi színvonaláról meggyőződést szerezzen. Dr. **Sallay** a „Liliom”, „Hamburgi menyasszony” és az „Aranyborjú” előadásait nézte végig, majd szerdán a diszlet, ruha és kellék-tárat tekintette meg. Ugyancsak szerdán délelőtt először egyénenként tárgyalást folytatott a városi tanács tagjaival, majd déli 1 órakor rendkívüli tanácsülés keretében tájékozódott a Csokonai-színház helyzetéről és tette meg észrevételeit, amelyeket közvetlen tapasztalata után formált meg. Kiszivargott hírek szerint az országos színészeti főfelügyelő véleménye a Csokonai-színházra nézve igen kedvező, mert kijelentései szerint az általa látottak után az a meggyőződése, hogy a Csokonai-színháznak van ma a vidéken a legjobb társulata és az előadások műveja tekintetében is első helyen áll. Dr. **Sallay** Árpád esütörtökön utazik vissza Budapestre.

Színházak és mozgószínházak közleményei.

Szilveszterkor tizenegyórától kezdettel nagy kabaré a Csokonai-színházban. Ez esten fellépnek **Timár** Ilia, **Kovács** Teruz, **Voith** Ilonka, **Szigeti**, **Unger**, **Markovics**, **Krompachi**, **Torma**, **Rolko** és mint vendég **Mátray** Jenő a csoda táncos **Mátray** oltaszországi körútja előtt a debreceni közönségnek óhajta bemutatni szenzációs számát. A Csokonai-színház művészei csak a Csokonai-színházban tizenegy órakor kezdődő kabarén lépnek fel, máshol nem. **Siessen** még ma jegyét megváltani a szilveszteri kabaréhoz a színházba.

Ha kellemesen akarja estjét eltölteni, okvetlenül váltson jegyet az „Aranyborjú”-mai előadására, mely nivós voltánál fogva harmonikusán simul **Herczeg** Ferenc legújabb mesterművéhez. **Jegyelődvet** szombat estig bezárólag.

Timár Ilia és **Kovács** Teruz fellépnek szombat délután a **Hollandi menyecske** előadásán!

Ut a boldogság felé ma utoljára az Apollóban. **Jegyelődvetel** délelőtt 10-tól 1-ig.

Jost cukrászdában (Kossuth-utca) min dennap d. u. 5—7-ig **zenés teadélután** Alkalmi torta-parfait és fgyalait. Megrendeléseket állandóan elfogad. Diszkarácsonytáiban, bonbonokban nagy választék.

GÖZMOSODA, RUHAFESTÉSZET, VEGYTISZTÍTÁS
Palotai Lajosnénál HÁZI MOSÁS KILÓRA
Egyházter 5. Batthyány-u. 26.

I JÓL FIGYELJÜNK! KOSTYA JÁNOS
Mielőtt karácsonyi vagy újévi ajándékot vásárolnánk, el ne mulasszuk legelőször megtékníteni
Debrecen legrégibb ékszerüzlete fényes kirakatát, nagy rakatát és olcsó árait
Széchenyi-utca 1. szám.

TESTEDZÉS

DTE-DVSC 5:1, felidő 1:0. Vasárnap délután találkozott a két csapat a kerületi kupa döntő mérkőzések során. A vasutasok közvetlen védelmüket, **Farkast**, **Szolánszkyt**, **Bertókot** nélkülözték, míg a DTE **Roth** és **Polyik** nélkül állt fel. A mérkőzés nem tartozott a nivósak közé, ésszerű kombinációt a sáros vizes pálya amugy is lehetetlenné tette. A DTE állandó fölény mellett érte el góljait, a mérkőzést kellemetlen incidens zavarta meg. A DTE hátvédje **Meister** esonyan fellökte **Molnár** DVSC játékosát, amiért a bíró kiállította. A közönség egyrésze emiatt zajosan tüntetett. **Bíró** **Kaldy** Zsigmond volt. A DTE e győzelmével az északi kerület kupa győztesével, a **Diósgyőri AC**-al kerül össze tavasszal az elődöntőben.

Magyar csapatok külföldön. A karácsonyi ünnepek alatt több magyar csapat játszott külföldön váltakozó sikerrel. A legértékesebb eredményt az MTK érte el Spanyolországban, amely **Európa egyik legerősebb csapatával, a FC Barcelonával** 0:0 arányban eldöntetlenül végzett. A mérkőzésen a magyarok voltak fölényben. A közönség lelkesen tüntetett a magyarok mellett.

Az UTE Olaszországban játszott Padovában 2:1 arányban vereséget szenvedett. Az UTE az utazástól faradtan állt ki.

A Törökvs NOVI és Alexandra kombinalt ellen 3:2 arányban győzött.

Karácsony másodnapján az MTK másodsor játszott Barcelonával de újra 0:0 arányban eldöntetlenül végződött a küzdelem. Ismét a magyarok voltak fölényben.

Másodosztályu bajnoki eredmények Vasárnap két másodosztályu mérkőzést játszottak le: **KAOE-EMTK** 1:0, **NSC-Testvériség** 6:2.

Legszebb téli fajtalmák

Batul, Jonathan
Renette stb. stb.

Kontsek Gézánál

KÖZGAZDASÁG

Közgazdasági szemle

Az európai politikai helyzet egyre zavarosabb kifejlődése az egész vonalon a spekulációt nagytételű vásárlásokra ösztönözte és a január elejére várt politikai fordulat megítélésében a hangulatot igyekeznek minél jobban kedvezőtlennek tenni, hogy ezáltal a nagyközönséget is magával vonja. Ugy a budapesti, mint a berlini és bécsi tőzsdén az

irányzat szilárd volt, sőt a pesti tőzsdén a mult héten megindult szilárdulási folyamat ma

pánikszertü áremelkedésekkel folytatódott és a legtöbb értékben eddig még soha elő nem fordult rekord kurzusok kerültek felszínre. A magyar gazdasági probléma megoldását illetőleg a közeljövőben semmiféle változás nem várható és így az értéktőzsde szilárdságának

kezzelfogható indokai nincsenek

A terménytőzsdén búzában szintén folytatódott az áremelkedés, nem a világpiac szilárdságának hatása alatt, amely különben a nemzetközi piacokon egyre jobban elcsendesedik, minthogy az

argentínai új termésű áru nemsokára behajózásra kerül, hanem inkább az értéktőzsdét kihatároló spekulációs vásárlások következtében.

A sertésvásár. Az ünnepek miatt hétfőre elmaradt sertésvásárt szerdán tartották meg Debrecenben. A kövérpiacon a felhajtás nagy volt, a vásár irányzata mindvégig szilárd, kereslet élénk, eladatlan alig pár sertés maradt. Az árak a következőképen alakultak:

Vásári prima sertés 400—430 korona. **Kövepes minőségű** 380—400, **silány** 350 koronától felfelé.

A sovanypiacon a felhajtás kicsiny volt a kereslet ugyszólván semmi. Csupán a szoposmalacok után mutatkozott erős vételkedv, de ezekből igen kevés volt a felhajtás. **Másfél-hónapos malacért** 1600 koronát is szívesen fizettek.

A keddről elmaradt szarvasmarha- és lóvásárt ma délelőtt tartják meg.

Erjedéstani állomás. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara Debrecen, Piac-u. 9. sz. felhívja az érdekelt gazdák figyelmét, hogy az eddig Gödöllőn működött M. kir. Szeszkiérleti Állomás Budapestre II. Debrői ut 15. szám alá helyeztetett át és egyuttal a mezőgazdasági iparok érdekében Erjedéstani Állomássá szerveztetett át. Ezen intézmény a mezőgazdasági érdekeltégeknek a szesz, likőr, borpárlat, élesztő, konzervipar, ecetipar, maléta és sör ipari, végül cukoripari ügyekben rendelkezésre áll. Az állomás elveget minden fenti szakmába vágó vegyi bakteriológiai és üzemi vizsgálatot. Elválllja az üzemek költségvetését, tervezését és beállítását, üzemszavarak javítását állandó üzem ellenőrzését. Kipróbál és minősít új gépeket, eljárásokat és üzemi anyagokat.

A TŐZSDE

Magyar korona: 22 3/4.
Zürichi zárlat: Berlin 7 1/2, Holland 21025, Newyork 527—62 1/2, London 2452, Paris 3865, Milano 2090, Prága 1650, Budapest 22 1/2, Zágráb 147 1/2, Bukarest 310, Varsó 3, Bécs 75, Osztrak befolyezett 75, Szófia 372.

Devisaközpont hivatalos árfolyamai: Osztrak korona Bécs 345—60, Dinar 2400—2560, Italia lira 119—24, Paris francia frank 172—3, Prága szokol 72—3, Zágráb 600—40, Varsó lengyel marka 1325—425, Brüsszel belga frank 158—63. Többi változatlan.

A tőzsdeidő folyamán lendületes forgalom alakult és így a tőzsde igen szilárdan nyitott és a szilárdság tovább folytatódott. A szilárdulás úgy a helyi piacon, mint a kullisz arbitrage értékeire is kiterjedt. Az általános áremelkedések 20—30 százaléknak felelnek meg, de egyes esetekben még ennél is több. Különösen nagy áremelkedés volt a Láng-részvényekben, amely 2100 koronával emelkedett és áremelkedése 100 százaléknak felel meg. A Ganz Danub. elérte rekord áremelkedését az egymillió koronát.

Elővételi jogok: Lipótvárosi tak. 15—17, Nagybatonyi 2600—3000, Hoffer 200—600, Vegyipari 1050—1100, Athenium 2000.

Terménytőzsde zárlat: A terménytőzsdei forgalomban az irányzat kenyérmagvakra nézve barátságos volt. Tengeriben a mult héten olyan erős kereslet kisse alább hagyott, az árpa tartott, a többi cikkekben nem volt forgalom. A forgalom szűk keretek között mozgott.

Értékpapírpiac

Bankok:		Vegyesek:	
Angol	2400	Alt. Légsz.	23000
Gazai	5800	Bárdi	1650
Agrár	---	Baróti	3325
Magyar hitel	9800	Boni	12500
Jelz.	465	Brassói	31000
Lezámitoló	1700	Chinoi	5200
Olasz	610	Danica	11100
Ország Hitel	1500	Egisz	2525
Angolbank	---	Izzó	56500
Bosny. agrár	1750	Textil	2950
Iparbank	975	Gyapjamosó	9500
Hermes	1210	Papíripar	4000
Logatlan	4100	Részvénysör	43000
Forgalmi	725	Szöveköttő	4900
Földhitel	10100	Spodium	6350
Közp. Jelz.	---	Temesi szesz	---
Városi	670	Fel en	63000
Merkur	560	Flóra	29000
Nemz. bank	1450	Fővárosi sör	8800
Kere k.	22000	Goldberger	8300
Cseh	800	Gschwindt	48500
		Hung. mütr.	40000
		Kábel	10800
		Juta	7000
		Karton	14950
		Keglevich	1900
		Királyautó	1250
		Királysör	7000
		Keleti	7200
		Klotild	8600
		K. Polg. Sör	54000
		Cukoripar	250000
		Lámpa	197500
		Ligetszanat	1900
		Auer	16000
		Kender	4600
		Östermelő	6300
		Rugyanta	11600
		Szalámi	3500
		Vasut forg.	7800
		Marosi petr.	---
		Oceán	8100
		Olajipar	9800
		Plöbus	5350
		Püspöki	1450
		Schwartz	6800
		Szikra	14000
		Stummer	10.000
		Telefon	20800
		Temesi sör	13000
		Pannónia	4300
		Török	1500
		Pamut	20000
		Vasm. vill.	6100
		Zagyvapálfalv	10300
		Villanyi	2850
		Mezőgazd.	64000
		Unio	3700
		Klein és fia	2600
		Faipar:	1225
		Cserző	---
		Egy. fa	1175
		Funieryár	3500
		Guttmann	10500
		Hazai	14100
		Kőrösbányai	1325
		Kronberger	2050
		Lignum Trus	7000
		Erdő	1550
		Malomsoky	2300
		Nemzeti	16500
		Lichtig	---
		Unio szinh.	20400
		Ofa	---
		Magyar Lloyd	4000
		Rézbányai	3700
		Szlavonia	70000
		Nasic	1525
		Viktoria	3600
		Zabotai	2000
		Zentai	---
		Honita	3500
		Magyar Amer	---
		Közlekedési válr.:	---
		Adria	39000
		Atlantica	6450
		Levante	55000
		Bur	1800
		Miskolezi	17000
		Trust	7300
		Közni	1500
		Városi	8600
		Déli	---
		Államvasut	35500

Forenvárosi sertésjelentés: Déli hivatásos Szabadvárosi maradvány 918 sertés, 18 süldő, 4 malac. Érkezett 275 sertés, 10 süldő, 100 malac, eladott 300 sertés. Árak: zsirsertes fiata, könnyű 4.00-60. Zártvásáron nem tejődött ki süzet.

Felélő szerkesztő: **Kolosváry-Bercsa Mihály**
Kiadó: **A Hajdúföld Lapkiadó Vállalat**

Lapkihordó

asszonyok fizetéssel felvételnek lapunk nyomdájában Piac-u. 59.

Magyar királyi államvasutak üzletvezetősége Debrecen.

Pályázati hirdetmény.

A debreceni IV-ik pályatorvosi kerületben megüresedett pályatorvosi állásra ezennel pályázatot hirdetünk.

A pályatorvos javadalmazása: 2400 kor. törzsfizetés, 800 kor. fuvaratlány s a törzsfizetés után járó drágasági segély.

Ezenkívül igénye van utazási, tüzelő és világító anyag kedvezményre.

Felhívjuk mindazokat, akik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy orvosi képesítésüket s eddigi alkalmazásukat igazoló okmányokkal, valamint önéletrajzukkal (curriculum vitae) s anyakönyvi kivonattal felszerelt kérvényüket f. évi december hó 31-ig az üzletvezetőség általános (I.) osztályához adják be.

Debrecen, 1922. évi december hó 20-án.

Az üzletvezetőség.

Szűcs Zsigmond és Társa

Cipész, Csapó-utca 98.
Kész cipő és eszima állandóan kapható. Megrendeléseket jutányos árban számítunk.

Bihar- Hajdúvármegyék és Debrecen sz. kir. város főispánja.

Pályázati hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál a 481/26341-1917. bkg. sz. alatt alkotott husvizsgálati szabályrendelettel szervezett és lemondás folytán megüresedett állás kinevezésem által életfogytiglan betöltendő.

Közbiztonsági igazgatói állásra és ennek betöltésével esetleg megüresedő közbiztonsági I. és II. oszt. állatorvosi állásra nyilvános pályázatot hirdetek.

A pályázónak az 1888. VII. t.-c. 133. § ban előírt képesítéssel kell bírnia.

A közbiztonsági igazgatói állás a szervezeti szabályrendelet 289. §-a szerint a IX-ik fizetési osztály szerinti javadalmazással; évi 2900 korona összegű személyi pótlékkal és a kormányrendeletekkel a fizetési osztálynak megfelelően megállapított különböző segélyekkel, valamint családi pótlékkal és ezidőszent a kedvezményes természetbeni ellátás élvezetével van egybekapcsolva. Az igazgató a közbiztonsági telepén természetbeni lakást, fűtést és világítást élvez és a városi nyugdíj intézetnek a tagja. Az igazgató állatorvosi magángyakorlatot nem folytathat.

Felhívom az erre az állásra pályázni kívánókat, hogy az 1888. VII. t.-c. 133. §-ban előírt képesítésüket, eddigi gyakorlatukat továbbá a forradalom és az ezt követő megszállás alatti magatartásukat igazoló okmányokkal kellően felszerelt pályázati kérvényüket 1922. évi január hó 30-ig hozzám adják be.

Elkésve, vagy hiányosan felszerelt kérvényeket figyelembe nem veszek.

A kinevezendő tartozik állását azonnal elfoglalni.

Körbontcanti gyakorlattal, ezzel kapcsolatos bakteriológiai ismeretekkel, valamint husvizsgálatban nagyobb gyakorlattal bíró pályázók első sorban vétetnek figyelembe.

Debrecen, 1922. december hó 22. napján.

Miskolczi, s. k.

Felhívás!

Alulírott a Csáthy Ferenc debreceni könyvkereskedő céget átvevő ügyfelem megbízásából felhívom a nevezett könyvkereskedő cég hitelezőit, hogy követeléseiket hozzám (Debrecen, Batthyány-u. 14. szám) 1923. január 10-ig bejelenteni szíveskedjenek, hogy azok az átvételkor figyelembe vehetők legyenek.

Debrecen, 1922. évi december hó 22-én.

Dr. **OLCHVÁRY LÁSZLÓ** ügyvéd.

Pezsgős üveget

a legmagasabb áron vesz a „Török pezsgőgyár”

402-1922. eln.

Pályázati hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál 219-445-1913. és 100-271-1914. bkg. szám alatt alkotott szervezeti szabályrendelet 289. §-ban rendszeresített, nyugdíjazás folytán megüresedett, általam életfogytiglan kinevezendő nyugdíj-jogosultsággal egybekötött hortobágyi külsőségi II. oszt. állatorvosi állásra nyilvános pályázatot hirdetek.

JAVADALMAZÁS:

1. X. fiz. osztálynak megfelelő évi fizetés 2000 kor.
2. Évi városi pótlék 5260 kor.
3. Havi drágasági segély 800 kor.
4. Havi rendkívüli segély 5600 kor.
5. Havi lótartrási átalány jelenleg 2000 kor.
6. Természetbeni ellátás helyett a m. kir. kormány által minden hónapban megállapított készpénz-megtérítés, jelenleg havi 3200 kor.
7. Igényjogosult családtagok után járó családi pótlék személyenként 1600 kor.
8. Természetbeni lakás a Hortobágyon. Igénnyel bir nyolc hold illetményföld használatára, azonkívül 4 tehén, 4 koca és ezek egy éven beüli szaporulatának tartására.
9. Igénnyel bir kedvezményes áru tüzfára, amennyiben nős 4 öl, mint nőtlen 3 ölre.
10. Végül igényjogosultsága van a kormányrendeletekkel a jövőben esetenként adandó kedvezményes áru cipővel, ruhával, vászonnal stb. időszaki kedvezményekkel való ellátásra is.

Felhívom ezen állásra pályázni óhajtókat, hogy az 1888. évi VII. t.-c. 133. § ban előírt képesítésüket a forradalmak és az idegen megszállás alatt tanúsított magatartásukat, valamint eddigi gyakorlatukat igazoló bizonyítványaikkal felszerelt pályázati kérvényüket hozzám 1923. évi január hó 20. napjáig adják be, mivel az elkészett, vagy kellően fel nem szerelt kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Debrecen, 1922. december 15.

MISKOLCZY s. k. főispán.

Ramminger hölgyfodrász

Varga-utca I. Varga-u. 1.

Apró hirdetések

Zongora
béc-i. kifizető eladó. Cim a kiadóban.

Mindenes
szakácsnő, állandó helyet szerető felvétetik. Széchenyi-u. 14. Keresztépület.

Vasabroncs
van eladó kisebb nagyobb mennyiségben lapunk kiadóhivatásában Piac-u. 59. szám.

Kinek van átadható lakása?
Közölje azt teljes bizalommal Nagy Lajos Irodával, Veres-utca 9. Megbizom minden áldozatot meghoznak!

Belyegzőgyár és vesdöntézet
PAULÓ I.
Batthyány-u. 22
Telefon: 13-01.

Nehéz az élet,
jó ruhába járni gondot ad, VÉGBEHZ olesón beszerezni tessék menni, hol **kevesebb használt** finom férfi ruhák állandóan kaphatók.
Vár-utca 2. sz. (Zenedével szembe)

Hivjon meg
ha van aranya vagy ezüstje eladó, a legtöbbet én fizetek érte
Kramer Simonffy utca 12.

KILLEREDE BUTORGYÁROS
udvari sz. lltó vilfanerőre berendezett műbutorgyára Debrecen, Ferenc József-ut 68. szám. Ajánlja dusan felszerelt saját készítményű butorkaktárát a legjutányosabb árakban. Nagy választék olesó butorokban is!

Tóth Gyula
vaskereskedése Debrecen. Városháza sarkán Karácsonyi ajándékoknak alkalmas kályhák, kályhák, fa- és szénttartók, Alpakka és acél evőeszközök, teás és kávés készletek, zománczott lemezek, háztartási cikkek. Lombfűrészeti felszeresek nagy választéka. Korcsolyák készítenek.
Lószér és lópor áruda. Telefon 29.

Tea rum,
likörök, cognac, gyümölcsalpakatolék le olesó ban legjobb minőségben a Szilágysági szeszital kereskedés kicainy-beni osztályán
CSAPÓ-UTCZA 7. SZ.
szerezhetők be Eladás nagyban és kicsinyben.

Legkedvesebb névnap ajándék egy **izléses virágdisz** a **RÓZSA virágcsarnokból.**
KOSSUTH-U. 2. SZ. (Városház épület). Ahol a legizlésesebb csokrok, kosarak stb legolesóbban szereshetők be.

Feltünést
kelt ez a három ajándéktárgy, amitt **Hegedüs áruház** nyujt a vásárló közönségének. Jó puha szövet mtr. 675 kor. I. a angol schifon 490. Csemanosi karton 490.

Ez ken kívül angol köpeny velour, női kosztüm kelme, férfi ütőny szövetek és hárnemű cikkek árát is **Harácsonyra leszállítottam.**

Hegedüs Áruház
Piac-u. 49. Főpostával szemben.